

60个关键词让世界读懂河南

# 《中国关键词：出彩河南篇》丛书发布

本报讯(记者 秦华)昨日,《中国关键词:出彩河南篇》多语种系列丛书新闻发布会在省政府新闻办新闻发布厅举行。会上介绍,《中国关键词:出彩河南篇》多语种传播项目,对外讲好中国故事“河南篇”。

河南省政府外办与中国外文局合作,借助国家级外宣品牌平台和国家级知名翻译团队力量,联合开展《中国关键词:出彩河南篇》多语种传播项目,对外讲好中国故事“河南篇”。

“中国关键词”是中国外文局运维的国家重点项目,是构建对外话语体系创新实践的品性项目和权威解读当代中国的外宣公共产品。《中国关键词:出彩河南篇》多语种传播项目是其中一个篇章。

《中国关键词:出彩河南篇》丛书约3万中文字,包括英、法、俄、西、日、德、韩、阿等8种外语,按照史话河南、走进河南、

展望河南的编写逻辑,选取60个关键词进行简明扼要的介绍和解读。

关键词如下:最早的中国、伏羲、炎黄二帝、大禹治水、中华姓氏之源、仰韶文化、河洛文化、木兰文化、愚公移山、二十四节气、河图洛书、《说文解字》、《易经》、儒释道、老子、庄子、张仲景、玄奘、杜荀鹤、得中原者得天下、华夏古都、安阳殷墟、登封“天地之中”历史建筑群、“中华第一龙”、洛阳龙门石窟、洛阳白马寺、洛阳牡丹甲天下、丝绸之路河南段隋唐古道、云台山世界地质公园、少林功夫、太极拳、《清明上河图》、商丘火神庙会、重阳节、豫剧、《唐宫夜宴》、钧瓷·汝瓷、四大怀药、

信阳毛尖、河南烩面、道口烧鸡、红旗渠、焦裕禄、黄河流域生态保护和高质量发展、“打好四张牌”“两个确保”、“十大战略”、郑洛新国家自主创新示范区、南水北调中线工程、乡村振兴、“中原农谷”、国人厨房、中原城市群、郑州航空港经济综合实验区、中国(河南)自由贸易试验区、四路协同、建设四大国家文化公园、行走河南·读懂中国、“老家河南”。

《中国关键词:出彩河南篇》从经济、社会、文化等多领域精准有效地解读与传播河南,力求将最优质的内容呈现给读者,在促进中外文明交流互鉴中推动河南走向世界。

## 全国城市越野滑雪挑战赛 河南选手获佳绩 斩获1金2银



本报讯(记者 陈凯文/图)12月24日,记者从河南省全民健身中心获悉,在近日于内蒙古呼伦贝尔结束的第一届全国城市越野滑雪挑战赛中,河南选手顽强拼搏、奋勇争先,共斩获1枚金牌、2枚银牌及多项好成绩,展现了河南大众冰雪的实力和风采(如图)。

本次比赛由国家体育总局冬季运动管理中心主办,是第十一届全国大众冰雪季的重要组成部分之一,设有成年男子3公里(自由)、青少年男子2公里(自由)、成年女子2公里(自由)、青少年女子1公里(自由)、成年混合接力4×2公里、青少年混合接力4×1公里等竞赛项目。共有来自内蒙古自治区、北京市、重庆市、黑龙江省、云南省、四川省、吉林省、河南省等地的160名选手参赛。

据了解,河南省全民健身中心按照省体育局要求,共组织选派12名选手参加本次比赛,并于赛前在洛阳伏牛山滑雪场进行了为期一周的集训,积极做好备战工作。比赛中,河南选手发挥出色,最终获得成年男子3公里(自由)第一名、第四名;成年女子2公里(自由)第二名;成年混合接力4×2公里第二名及其他多项好成绩,进一步体现了冰雪项目在中原大地广泛开展所取得的丰硕成果。

## 河南省羽毛球公开赛落幕

本报讯(记者 陈凯)经过2天角逐比拼,“总汇运动 体育河南”盛冠杯·2024年“羽动中原”河南省羽毛球公开赛漯河站的比赛,近日在漯河市VIP羽毛球馆落幕。

本次漯河站的比赛,由河南省体育总会主办,河南省羽毛球协会、漯河市体育局承办,漯河市羽毛球协会、漯河市VIP羽毛球馆协办,河南体育发展基金会支持,河南无限体育发展有限公司运营。比赛采用三场制混合团体赛,分为A组(18-35周岁)、B组(36周岁及以上)两个年龄组别,获得本站比赛A、B组前四名的队伍,如愿意参加2024年度“羽动中原”赛事总决赛的“门票”。

羽毛球运动不仅是一项广受欢迎的体育项目,更是连接人与人之间友谊的桥梁,它以其独特的魅力,吸引了无数爱好者积极参与。“羽动中原”吸引了众多高校及社会团体参赛,特别是18-25岁的年轻人,充分展现了羽毛球运动在年轻人中的受欢迎程度。本次漯河站的比赛吸引了当地及省内其他地市44支代表队的300余名羽毛球爱好者参赛。

“羽动中原”河南省羽毛球公开赛自创办以来,就以其独特的魅力和广泛的参与度,成了河南省羽毛球爱好者们的一大盛会。在2024年度“羽动中原”赛事举办期间,为扩大赛事参与度,在每站比赛举办期间,还同步进行“羽你豫见”为主题的原创短视频线上挑战赛,广大爱好者可关注“河南省羽毛球协会”微信公众号了解详情,并按照相应要求报名参赛。

## 缓解融资难题 助力企业发展

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 王银平 王阔)为强化社会信用体系建设,增强企业诚信意识,营造“守信受益、信用有价”的社会环境。日前,中原区林山寨街道百花社区以“万人助万企”活动为契机,开展“信易+助企”系列活动,全力推进“信易+”平台建设工作。

“信易+”平台是一项由政府积极倡导、市场主体广泛参与的创新性守信激励举措。在推进“信易+”平台建设的活动中,社区助企小组深入辖区企业,与民营企业和社会新阶层人士进行面对面的深度沟通。详细阐述郑政钉“信易+”平台的显著优势和发展潜力;悉心了解企业当下的团购活动、发展需求以及融资需求等实际情况。针对企业入驻平台事项,耐心细致地讲解流程以及应准备的相关资料,并为企业签订“信易+”场景服务承诺书,3家企业商户顺利入驻“信易+”平台。

社区在走访企业的过程中,了解到有4家企业存在融资需求。为切实帮助企业解决这一发展瓶颈,社区迅速行动,协助企业通过河南信用小程序的“小微企业融资”通道进行需求申报,助力企业缓解融资压力,为企业的持续发展提供有力支持。

此次“信易+助企”活动的开展,是社区推动“万人助万企”政策落地生根、取得实效的重要体现。百花社区负责人表示,社区将持续整合资源、优化服务,为企业的稳健发展筑牢根基,也为社会信用体系建设注入源源不断的活力。

## 与游客共赴岁末冰雪盛宴 郑州方特冰雪新年夜狂欢开启



本报讯(记者 卢文军 通讯员 孟晶晶 毕琼予 文/图)岁末之际,郑州方特旅游度假区倾力打造“方特冰雪新年夜”,通过如梦似幻的真雪奇景、丰富多元的嬉雪项目和精彩纷呈的冰雪演艺,为众多游客呈上了一场冬日狂欢盛宴。

全新升级的“冬日冰雪大巡游”,以及充满浪漫与欢乐氛围的“飘雪迎宾秀”“冬日甜心派对”“冰雪狂欢派对”等精彩演艺,为游客呈上了一场丰富多彩、更有温度的狂欢盛宴。更有@助助@罗曼蒂克 领衔郑州方特欢乐世界众多颜值NPC化身“冰雪王子”,不时地在乐园中惊喜现身,为游客们送上冬日祝福,为这寒冷的冬日增添一抹别样的温暖。

在乐园精心打造的浪漫冰雪氛围里,广大游客除了能够畅玩郑州方特欢乐世界大型室内外主题游乐项目,还能通过参与演出及游戏互动收集“星星货币”,并前往“心愿市集”兑换暖冬礼物,在乐园留下一段难忘的冬日回忆。

“雾凇”似琼花绽放,憨态可掬的“雪人”错落有致,以及巨型雪滑道、嬉雪乐园等一系列充满趣味的冰雪项目,让游客们仿佛置身于冰雪的童话世界,沉浸于冰雪之美与嬉雪乐趣中(如图)。

全新升级的“冬日冰雪大巡游”,以及充满浪漫与欢乐氛围的“飘雪迎宾秀”“冬日甜心派对”“冰雪狂欢派对”等精彩演艺,为游客呈上了一场丰富多彩、更有温度的狂欢盛宴。更有@助助@罗曼蒂克 领衔郑州方特欢乐世界众多颜值NPC化身“冰雪王子”,不时地在乐园中惊喜现身,为游客们送上冬日祝福,为这寒冷的冬日增添一抹别样的温暖。

## 聚力人居环境整治 擦亮乡村幸福底色

本报讯(记者 史治国 通讯员 丁奇林)连日来,荥阳市金寨回族乡金寨村充分学习运用“千万工程”经验,深化实施农村人居环境整治,既扮靓“面子”,又抓实“里子”,全面助推乡村环境再提升,绘就一幅和美乡村新画卷。

在整治行动中,金寨村坚持在“做”字上下功夫,全力推进人居环境整治工作。此次整治行动覆盖面广,无死角,确保了路域通畅、村域整洁,用实际行动展现了金寨村农村人居环境整治的坚定决心。对村内广场、房前屋后等重点区域乱堆乱放的杂物、垃圾等进行全面清理,确保整治一处、干净一处、提升一处。

在金寨村,党员群众代表、志愿者等多方力量齐参与,大家分工明确,坚持从“细”处入手,往“实”处用力,手持扫把、铁锹等工具,聚焦村主干道、房前屋后等重点地段和部位,清理塑料袋、树叶等杂物和垃圾,全力做到清理到位、不留死角。“我村自开展人居环境整治(行动)以来,门前垃圾逐渐减少,路上落叶我们也扫干净了,我们出来转心情也好多了。”该村村民李保亮说。

下一步,金寨村将持续推进农村人居环境整治工作,坚持集中整治与长效管理相结合,全面推进人居环境整治向纵深发展,为群众营造更加干净、整洁、舒适的生活环境。

## 新密一小学被认定为“全国国防教育示范学校”



本报讯(记者 郭涛 通讯员 程艺涵 文/图)近日,新密市直第二小学荣获“全国国防教育示范学校”称号。“全国国防教育示范学校”授牌仪式现场,由小学生组成的“红小兵军团”亮相,“硬核”展示青少年军事素养(如图)。

在新密市直第二小学国防教育展示课上,同学们正有序进行国防技能训练。低姿穿梭、匍匐前进,挑战极限、翻越障碍,精准打击、投掷炮弹,步枪射击、目标精确,旗语传递、高效沟通等体能训练、军事训练课程,“秀”出当代青少年立志报国的努力与担当。

据了解,新密市直第二小学始建于1978年,是新密市建校最早的小学之一,2019年被命名为“中国工农红军河南省新密红军小学”。学校结合自身发展特色和红军小学精神,始终以红色教育为主基调打造高品质的办学特色,把国防教育作为立德树人和人才培养的重要手段。经过前期层层推荐、选拔、评审,新密市直第二小学本月被国家教育部、中央军委政治工作部认定为“全国国防教育示范学校”。

据了解,未来,除了国防技能训练,新密市还将鼓励中小学校开设国防社团课程、模拟军事训练、国防知识竞赛等,激发学生潜能,提高青少年国防素养。

## 社区邻里市集 助力“熟人社区”建设



本报讯(记者 景静 文/图)近日,二七区蜜蜂张街道京广北路社区联动辖区企业、爱心商家,整合社区达人资源,举办了“邻聚力共享家”社区邻里市集活动。集市开设了政策宣传、慈

善手工、物品交换以及游戏互动等多元主题摊位,将各类志愿服务送达居民“家门口”,为居民搭建起交流互动平台,为社区文化增添温馨色彩。

活动入口处的“我的小区我做主”心愿墙别具一格(如图),广泛征集居民对楼院改造的心声与建议,致力于将对美好生活的向往落实到细微之处。市集开后,琳琅满目的摊位吸引了众多居民驻足参与。在政策宣传区,社区联合司法所、银行,以发放宣传资料,互动问答等形式,引导社区居民树立正确的法治思维与防范意识。游戏互动区的套圈、扔沙包等传统趣味项目更是充满欢声笑语,让居民们在娱乐中拉近距离、加深情谊。

据了解,今年,二七区蜜蜂张街道京广北路社区秉持党建引领基层治理理念,积极推进“熟人社区”建设,在组织覆盖、资源整合、服务群众上持续发力,逐步探索出一条符合社区实际的共建共治共享之路。京广北路社区以“项目”为基,以“自治”为核,通过社区“搭台”、群众“赶集”模式,让“陌邻”转化为“亲邻”。



昨日,荥阳市住房和城乡建设管理局环境卫生事务中心联合荥阳市总工会举办“免费爱心早餐”活动,为奋战在一线的环卫工人送上了热腾腾的早餐。 本报记者 史治国 摄

## 登封:监督推动基层减负“松绑”

本报讯(记者 李晓光 通讯员 白文豪 张少杰)“现在镇里规定每周最多集中召开一次村干部会议,各业务口集中报送一次工作报表,我们可以抽出更多的时间走访服务群众,解决实际问题。”近日,登封市宣化镇钟楼村一名村干部向下沉走访的登封市纪委监委干部谈起了工作上的变化。

今年以来,登封市纪委监委围绕《整治形式主义为基层减负若干规定》,立足监督职能职责,坚持“小切口”破题,联合市级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制办公室印发《为基层减负负面清单》《乡镇(街道)和村(社区)基层减负事项清单》,采取“四不两直”方式深入市直单位、乡镇(街道)、行政村(社区)、项目工地明察暗访,精

准把握形式主义“病灶”,通过纪检监察建议、工作提醒函等形式交办问题、传导压力,监督推动为基层减负、帮干部“松绑”各项政策落到实处。

着眼频繁召开会议、多头重复报表、随意借调乡镇干部等问题,督促党委办公室、政府办公室加强发文、会议计划管理,加强前置审核,严控发文数量、规格、篇幅,压减会议频次、时长和参会范围。该市卢店街道2024年以来召开的涉及行政村(社区)干部会议同比下降1/3;市应急、信访、农业农村等部门改工作日日报为周报,乡村两级报表同比下降4/5。严控借调乡镇(街道)工作人员,通过单位自查整改、市级督导检查双向发力,117名基层干部回归本职岗位,安心投入乡村振兴工作。

聚焦村级组织上墙牌子“多、杂、乱”、便民服务作用发挥不明显等问题,协同党委办公室印发《登封市村级综合服务设施挂牌指导目录图册》,明确村级可悬挂20项挂牌标识的名称、式样和挂牌位置,监督全市各行政村(社区)清除不符合要求标识牌862块,推动不适宜基层承担的政务事项回归职能部门,行业部门“层层压责任”、村级组织“小马拉大车”问题得到有效解决。同时,明晰民政、乡镇、村(社区)三级责任,制定印章使用管理制度,推动村级印章回归村级管理;在登封市政务服务中心和15个乡镇(街道)设置7×24小时政务自助服务区,方便群众就近办事,达到了“牌子减下来、服务提上去”效果。

宣传、网信等部门制定工作方案,在全市开展工作群、政务APP清理整顿,督促相关部门精简整合功能重复、范围相近的工作群,解散、注销长期不用的“僵尸群”、任务已完成的临时群和阶段性工作群等,减少留痕式检查、APP下载量考核,助力基层真减负、减真负。目前各部门、各单位共合并、解散各类工作群130余个,基层干部得以从“局局建群”“群群紧盯”的束缚中解放手脚。

“为基层减负,减的是形式主义的负担,不减的是服务群众的责任。”登封市纪委监委负责人表示,将建立健全为基层减负赋能长效监督机制,以减负的实际成效激励干部担当作为,树立实干实绩实效的鲜明导向。

紧盯“指尖上的形式主义”,联合组织、